

十八年磨一剑 美新型水雷探测系统终“成人”

专家聊装备

实习记者 于紫月

近日,美海军一款神秘武器——AN/AES-1机载激光水雷探测系统(ALMDS)亮相“环太平洋—2018”海上军事演习,并进行首次实战任务演练,有望解决反水雷作战的技术难题。

确定水雷等水下目标位置。与普通光学雷达不同,这种激光能够穿过一定深度的海水,探测水中目标。”(中外网闻)主编、军事评论员吕田向科技日报记者揭开ALMDS的“庐山真面目”。

AN/AES-1从2000年开始立项研制,前后历经十八年,期间多次少量生产和改进,直至此次亮相环太平洋并开始执行实战任务,才算完成其“成人礼”。美海军为何对ALMDS情有独钟?

吕田丰表示,ALMDS相比传统水雷探测方式具有显著优势。现在美主要通过直升机将搭载的声呐放入水中在水雷区来回航行,发现并标定水雷的位置。但是,拖曳声呐

受到海水阻力影响,直升机飞行速度受限,且洋流海浪等复杂水文和海洋生物噪声严重影响声呐探测精度。ALMDS采用激光探测,不与海水接触,无需考虑上述限制因素,探测速度和精度都得到大幅提升。此外,拖曳声呐线缆及收放设备沉重,一般需要MH-53E等重型直升机搭载,ALMDS则体积小,能够挂载在美多数直升机通用的“标准武器挂载架(BRU)”上,大大提升了部署灵活性。

吕田丰认为,美国濒海战斗舰搭载携带AN/AES-1系统的反水雷直升机将变革反水雷作战模式。濒海战斗舰作为设计之初就把反水雷纳入任务范围的新型多任务舰艇,其宽大的

甲板能够搭载两架装备AN/AES-1系统进行反水雷作战的MH-60S直升机,直升机可凭借AN/AES-1系统快速扫描水域并在发现水雷后标定位置,随后可以通过机载水雷清除系统(如超空泡炮和机载反水雷潜航器),或使用濒海战斗舰的舰炮或舰上搭载遥控猎雷具清除水雷。濒海战斗舰多样化的反水雷作战方式可使得仅靠一艘濒海战斗舰就能快速清除大片海域内的水雷,更完善的自卫武装和雷达系统提高了其在高威胁水域的生存能力,而且通过舰上、机上完善的数据链系统和极高的航速能够直接伴随美国海军远洋舰队执行快速航路开辟任务,撼动着传统水雷作战的地位。

有事问周煜



张召忠专栏

当地时间7月29日,俄罗斯为了庆祝海军日,在多地举行了海上阅兵式。最主要的阅兵式在圣彼得堡和喀琅地塔得军港举行,普京选择在圣彼得堡参加阅兵式。除了40多艘各级别军舰和快艇,还有38架海空战机,4000多名海军士兵参加了当天的阅兵式。

这次阅兵式搞得声势浩大,看起来很热闹,但是参加阅兵式的舰艇却感觉一般,主要是因为俄罗斯海军现在正处于一个衰落期。

俄罗斯目前唯一在役的航母“库兹涅佐夫”号,正在“疗养院”大修,这次大修要更换航母的8台K4蒸汽锅炉,解决掉之前冒黑烟的老毛病。还要把阻拦索系统换了,让舰载机着舰时更安全。此外,航母的电子系统和武器系统也会升级。整个升级和归建过程至少需要4年。也就是说,俄罗斯海军在好几年的时间里,都处于没有航母的状态。

其实,俄罗斯现在仍是世界第二大军事强国,他的强大主要是靠核武器,比如白杨-M弹道导弹、战略轰炸机、“北风之神”级弹道导弹核潜艇等等。今年5月下旬,“北风之神”级核潜艇“尤里·多尔戈鲁基”号在白海水域采取深潜模式,连射了4枚“布拉瓦”洲际弹道导弹,发射用时20秒,4枚导弹几乎同时命中位于远东堪察加半岛的库拉靶场。

这次试射的效果震动了美国,甚至有媒体说它不亚于苏联1949年爆炸第一颗原子弹,而美国的核政策专家汉斯·克里斯滕森评价说,这次四连射的总威力相当于160枚对日本广岛投下的原子弹。

但是这次阅兵式,没有看到相关媒体报道“北风之神”级弹道导弹核潜艇参加的消息,倒是被称为“航母杀手”的“奥斯卡”II型巡航导弹核潜艇“奥摩尔”号7月中旬穿越丹麦大贝尔特海峡,兴冲冲地从巴伦支海赶来参加7月29日的圣彼得堡“大阅兵”。

在通过跨海的大贝尔特桥时,“奥摩尔”号核潜艇被丹麦垂钓群众拍了个正着。丹麦垂钓群众看到“奥摩尔”号核潜艇以及旁边的“北莫尔斯基普”大型反潜舰后,兴奋异常,没想到钓到个鱼还能看到这些家伙,于是拿出手机赶紧拍照。

还有一个细节很有意思,通过涅瓦河参加阅兵式的舰艇中首次出现了无人驾驶机器人快艇。这个机器人快艇是防务手段的一部分,部署在新一代12700型“亚历山大·奥布霍夫”号扫雷舰上。

虽然俄罗斯海军目前处在衰落期,但是普京已经很努力地加快军事现代化的步伐了。在7月29日举行的招待会上,普京宣布俄罗斯在“2018年总共将列装26艘舰艇,其中4艘配备“口径”导弹系统”。

普京强调的口径巡航导弹是在2015年的叙利亚战场上扬名国际的。当年10月7日,俄军在里海军舰上发射了26枚口径巡航导弹,导弹飞行了1500公里,最后以不超过3米的精度准确命中叙利亚境内的ISIS据点和弹药库,后来又从中东的基洛级潜艇上再次发射。

俄罗斯副总理克里·鲍里索夫已经开始为装备口径巡航导弹的22800型多功能导弹驱逐舰“打广告”,说俄罗斯很愿意出口这款物美价廉的导弹驱逐舰。

周煜认为,俄罗斯武器不能用国际上的标准来衡量是否先进,比如俄罗斯的武器都不好看,但是都很厉害。

其实俄罗斯一直以来都有一些很绝的绝招,从软件到计算机到导航,所有东西都是自己弄的,美国都摸不着门,他也不跟美国交流,美国想干扰,也不知道怎么干扰。所以俄罗斯独成一派,这也算是个特点了。

(如需了解更多,请关注微信公众号“周煜周煜”)

俄航母无缘阅兵式

「口径」导弹风头劲

2018“坦克世界杯”开赛 来！看一场“坦克大战”

本报记者 张强



96B主战坦克

莫斯科当地时间7月28日12时50分许,有着“坦克世界杯”之称的“坦克两项”赛在俄罗斯阿拉比诺靶场正式拉开战幕。在第一阶段单车赛第一小组比赛中,编号607的中国人民解放军代表队96B坦克登场与哈萨克斯坦、乌干达、科威特车组同场竞技,红色涂装的中国战车虽然第三个出发,但第一个冲出终点线,共用时21分,射击弹不虚发,夺得小组第一,取得“开门红”。

“坦克两项”赛是“国际军事比赛—2018”中历史最为悠久的项目之一,也是其中最引人关注的赛事。被誉为“军事奥运会”的“国际军事比赛”是俄罗斯国防部发起的一项国际性军事赛事,中国自2014年起连续应邀参加,2017年开始承办部分赛事。

那么,“坦克两项”赛都比赛哪些内容?各国参赛的坦克性能如何呢?科技日报记者采访了军事研究员兰顺正。

比赛成绩不代表实战能力

“国际军事比赛”的前身是“国际坦克两项”比赛。首届比赛2013年在俄罗斯举行,第二届比赛2014年也在俄罗斯举行,中国首次参加比赛。由于第二届比赛参赛国达到12个,更有20多个国家派出观察员团,因此也被称为“坦克世界杯”。2015年,俄罗斯将此前“坦克两项”比赛与“航空飞镖”等国际军事竞赛整合,并增加工兵、炮兵、侦察兵、空降兵等军兵种项目,形成了今年我们看到的“国际军事比赛”。

“坦克两项”赛是受到现代冬季两项运动的启发应运而生的,现代冬季两项是越野滑雪和射击相结合的运动项目,要求运动员身穿专业的步枪,每滑行一段距离进行一次射击,最先到达终点者获胜。”兰顺正介绍。

“坦克两项”赛,顾名思义包括坦克两项科目比赛,即坦克越野机动和实弹射击。

“对决中,参赛坦克要围绕沿途设置涉水区、雷场通路、土岭、车辙桥、侧倾坡、崖壁、喷火路段、反坦克壕等障碍的路线机

动。行进途中,参赛车组也要射击各种目标,如模拟坦克和低空飞行的直升机等。坦克必须在规定时间内射中5个目标,如果射击脱靶,坦克将被罚多行驶500米距离。根据比赛规则,以代表队完成比赛总时间加上总罚时决定名次。”兰顺正说。

此次比赛中,参赛车组需要先沿长约6至8公里的路线进行驾驶,途中经过障碍路段。作战路段、射击路段,期间需要越过土岭、车辙桥、侧倾坡、搓板路等10种障碍,使用高射机枪、并列机枪和主炮进行射击。目前,“坦克两项”单车赛的最快纪录是俄罗斯车组2017年创造的19分20秒的成绩。

然而有媒体指出,从比赛设置来看,俄罗斯“坦克两项”赛的含金量实际上并不高,过分强调机动性能,火控、射击权重太低,更别说坦克排战术配合等,这实际上是俄罗斯针对本国坦克采取的扬长避短的做法。

难怪历次比赛,国内媒体对于比赛结果均颇有微词,也有专家指出这项比赛的实战意义并不大。

超低空突防:让战机贴地飞行+点穴轰炸

专家聊战术

实习记者 唐芳

近日,中国空军参加“国际军事比赛—2018”的五型战机和空降兵分队已陆续开始比赛。更难可贵的是,中国空军现役主力轰炸机轰-6K是首次出国参赛。

“战神”轰-6K之前成功起降南海岛礁已经让美军大为紧张,而就在不久前,轰-6K又在一份防区外精确打击演练中,从几千米高度下俯冲到百米低空,持续飞行20多分钟,成功实施海上超低空突防战术。

军事专家、远景智库研究员张文昌接受科技日报记者采访时表示:“超低空突防战术难度大,但军事实战价值高,轰-6K作为一款高空突防轰炸机能够成功试验超低空突防,体现

了本着实战出发,训练上大胆探索的精神,今后如果成为航空兵部队的一个常态化训练项目,将显著提升我国远海突防突击能力。”

轰炸机平时训练飞行以高空、中空和超低空飞行为主,一般在1000—10000米之间进行突防。超低空飞行指在100米以下的高度飞行,战机在100米以下较常用的一种突防战术被称为超低空突防战术。”这是一种既能隐蔽自身,又能突然发起攻击的作战方式。”张文昌说,现代战机通常利用搭载的地形跟随和地形回避雷达探测设备,辅助飞行员实施超低空突防。该战术充分利用了地球曲率和地形起伏所造成的防空体系盲区,尽可能隐蔽接近目标而不被发现,实现攻击的突然性。

海上的超低空突防与海况密切相关,“海况稳定性很差,加上海面效应的影响,超低空飞行时颠簸厉害,上下起伏,假设飞行高度是

60米,海风袭来时可能突然掉下20米,持续飞行难度很大。与此同时,海天一色很容易令人产生视觉疲劳形成空间混乱。”张文昌表示。

因为危险系数高,过去飞行员仅在迫不得已的情况下采用超低空突防战术,但近十年来,作为战时常用使用的一种突防战术,其在实战应用中成功的案例增多。1982年,阿根廷飞行员在内外困窘的英阿马岛之战中,利用超低空突防战术将英国“谢菲尔德”号驱逐舰击沉,取得极度令人惊讶的成功战绩。

现代战斗机、轰炸机很多都具备超低空突防能力,比如美国F-15、F-16战斗机和欧洲“台风”战斗机等。相对来说,体型更庞大的轰炸机进行超低空突防难度更大,为突出超低空突防能力而设计的轰炸机有美国B-1B轰炸机和俄罗斯图-160轰炸机, B-1B可实现60米超低空突防,不过,这两种战

和ISFCs-212下反稳像式火控系统。火炮改进自俄制2A46的国产48倍口径125毫米滑膛炮,发射二期穿甲弹时2000米穿深约为500毫米均质钢,发射二期改型穿甲弹时约为550毫米均质钢。96B的防护性能较96A有所提升,炮塔正面在加装了FY4型爆炸反应装甲后对穿甲弹的防御可达1100毫米左右,对破甲弹的防御可达1100毫米左右,防护性能基本达到了99式坦克的水准。

细心的网友发现,今年参赛的96B坦克车体正面挂上了完整的反应装甲,看起来更加实战化。

对此,兰顺正认为:“去掉一部分反应装甲,可以减轻车体的重量,在同等功率下有助于提升坦克的机动性,便于在比赛中取得好成绩。虽然减装甲会降低坦克的防护性能,但在比赛中并不会太多负面影响,因为坦克不会受到敌火威胁。可以认为,此次96B披挂整齐参赛,是要将赛场当战场,对车辆和人员实施尽可能可观的考验,是‘练为战’的表现。”

参赛各国坦克性能处同一水平线

与之前的比赛一样,今年俄罗斯将继续为参赛队伍免费提供T-72B3坦克。2016年以前俄罗斯使用的也是T-72B3坦克,2016年及以后换成了其升级版T-72B3M。

T-72B3坦克是俄军现役骨干装甲装备,与T-72基型车最大的变化是其炮塔拥有一套来自俄罗斯方设计局进口的“松树-U”热成像瞄准具,具备昼夜目标探测能力,大大提高了夜战能力。同时加装新式自动装填机,弹架内可以塞进弹芯更长的脱壳穿甲弹。但T-72B3仍旧配备了840马力左右的V-84发动机,与我国的96B主战坦克相比,在越野机动方面就处于劣势了。

2016年,为了应对中国的96B主战坦

克,俄罗斯临时将T-72B3坦克换成了T-72B3M坦克。T-72B3M也称T-72B4,发动机功率通过涡轮增压等强化手段上升到1130马力,变速箱增加一套数字化自动换挡装置,可以看作是AMT电控机械变速器。另外,它还配备了独立的炮台周视瞄准镜,带独立稳定装置,整体性能有了较大提高。

即便如此,在当年的比赛中,首次参赛的96B主战坦克在种种不利条件下也取得了第二名的优异成绩。

“从各方性能评估,我国的96B坦克基本与其他国家使用的T-90S、T-72B3、T-72B3M处于同一水平。”兰顺正说。

军情速递

中国队以优异成绩完成“空降排”第一阶段比赛

科技日报讯(秦云涛 廖澎 蒋龙 记者张强)当地时间7月30日,“国际军事比赛—2018”空降排项目“空降集结和急行军”科目在俄罗斯普斯科夫州拉开序幕,中国空降兵作为第一个出场的参赛队,从普斯科夫军用机场登机,通过伞降到达“沙邦诺沃”空降场,以优异的成绩完成空降集结和10公里武装奔袭。

当日清晨五点半,完成空降准备的中国空降兵22名参赛队员,在俄方人员的保障下登上米格-8直升机,经过不到10分钟的空中输送达到“沙邦诺沃”空降场,在600米高空勇敢跳出飞机,他们依靠娴熟的降落伞操纵技能,顺利完成了空降集结,而后向预定地点展开10公里武装奔袭。在10公里武装奔袭中,队员需要携带8公斤武器、弹药等装备,重量较去年相比增加了约4公斤。

此次参加“空降集结和急行军”科目比赛的有中国、俄罗斯、白俄罗斯、伊朗等8个国家,中国空降兵参赛队教练员组长董鹏告诉记者,该科目主要比拼的是跳伞精度、集结速度、综合体能和队员的意志力,任何一个环节没有做到位都会影响最终的总时间。

据了解,今年的中国空降兵参赛队由空降兵某部“上甘岭特功八连”为主体组建,这也是他们历史上第四次参加“空降排”国际军事比赛。这次参赛的22名队员,平均年龄不到24周岁,80%的队员都是第一次参加国际军事比赛。整个赛事将持续到8月8日,中国空降兵参赛队员纷纷表示,将全力以赴,力争再创佳绩、为国争光。

(本版图片来源于网络)



扫一扫 欢迎关注 科报防务 微信公众号